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GUVERNAREA LIBERALĂ (1 867-1 868). 
O GUVERNARE SUB "ASEDIU". 

LiYiu Brătcscu 

Punerea în aplicare a celui de-al treilea articol al programului adoptat la 1 857 
de către adunările ad-hoc, prin aducerea lut Carol de Hohenzollern pe tronul 
României, reprezintă finalizarea unui proiect la a cărui creionare contribuisc o întreagă 
generaţie de oameni politici. Începând cu 1 867, noi provocări şi încercări aveau să se 
deschidă în faţa celor care îşi asumă din acest moment sarcina imprimării unui anumit 
ritm transformărilor iniţiate de Alexandru Ioan Cuza, de co ... solidare a unor instituţii, 
de întemciere a altora şi, nu în ultimul rând, de a realiza o nouă poziţionare a 
României în cadrul relaţi ilor internaţionale, din a doua jumătate a secolului al XIX-lea. 
Fără a neglija rolul celorlalte personaje politice din perioada menţionată, anul 1 867 arc 
şi meritul de a reprezenta începutul unei relaţii politice lungi de aproape trei decenii 
dintre doi lideri, Carol 1 şi 1. C. Brătianu, cu o imagine clară asupra contribuţiei pe 
care puteau şi trebuiau să o aducă ei şi instituţiile pe care le reprezentau la 
modernizarea societăţii româneşti. Discursurile din Parlament şi intervenţiile publice 
din 1 867 şi anii ce au urmat, ne determină să credem că Brătianu devine chiar din 
acest moment adeptul "unei guvernări tari"1 şi să găsim astfel argumentele pentru 
care monarhul îl preferă drept colaborator în ciuda protestelor şi reproşurilor care i se 
adresează. O contribuţie importantă la apropierea amintită o au şi alţi liberali, membri 
ai grupării " Societatea Amicilor Constituţiunii"(C.A.Rosctti, V.A. Urechia,.Gr 
.Heliade)care vorbesc acum despre libertatea comerţului, justiţie şi armată modernă , 
lupta împotriva Rusiei şi a Austriei, dar şi recunoştinţa faţă de Napoleon, pentru 
sprijinul acordat în aducerea prinţului străin. Erau trasate de fapt câteva din direcţiile 
pe care liberalii din jurul lui Brătianu vor încerca să le dezvolte din momentul preluării 
guvernării. Declaraţii precum cele amintite permiteau în acelaşi timp şi o apropiere de 
alte grupări , ce va avea drept rezultat o asociere politică de tipul celei cunoscute sub 
denumirea de Înţelegerea de la Concordicl, care reunea cele trei formaţiuni liberale 
ale momentului- "liberal moderată" din jurul lui Mihai Kogălniceanu, "fracţioniştii" 
lui Nicolae Ionescu şi "radicalii" conduşi de 1. C. Brătianu şi C. A. Rosetti.3 

Apropierea aceasta era şi un semnal pentru Carol în privinţa capacităţii 
grupărilor amintite de a se aduna pc o platformă comună. Discuţiile pc care le are cu 
Lascăr Catargiu, 1. C. Brătianu, D. Ghica şi M. C. Epureanu, după demisia lui Ion 
Ghica (pe 2 1  februarie), îl ajută pe suveran să se decidă asupra unui guvern de nuanţă 
liberal moderată condus de C. A. Creţulescu4 care, datorită includerii lui I.C. Brătianu 

1Nicolae Iorga, Istoria românilor, voi . X, intregitorii, Bucureşti, 1 939, p. 39. 2 ,,Românur', 2 1  februarie 1867,p.634 . 
3 Apostol Stan, /. C. Brătianu, Un promotor al liberalismului În România, Bucureşti, 1 995, p. 
1 77- 1 78. 
4Memoriile regelui Carol 1 a/României de un martor ocular, voi 1, 1 866-1 869, Ediţie şi prefaţă 
de Stelian Neagoe, Bucureşti, 1 993, p. l 66- l 67 
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în executiv şi a înţelegerii amintite, avea toate şansele să aibă susţinerea parlamentară 
pierdută de Ion Ghica. La această soluţie contribuiseră în mod evident şi discuţiile cu 
Brătianu. Numirea acestuia doar în funcţia de ministru de interne nu avea să ducă în 

"derută" pe adversarii interni ai liderului liberal şi nici pe observatorii străini, atenţi în 
privinţa locului pe care acesta îl ocupa în mod real în guvern . .  

Departe de  a se  fi soluţionat criza politică, realizându-se mai degrabă o 
atenuare a ei, discuţiile care au loc în lunile următoare, în Parlament, demonstrează 
faptul că ne aflăm într-o perioadă de căutări şi încercări de cristalizare . .  

Dificultăţile pe  care avea să l e  întâmpine guvernul Creţulescu nu erau generate 
doar de criza economico-socială a ţării, ci şi de faptul că, încă de la instalarea sa, avea 
să întâmpine numeroase contestaţii. Pe plan extern, se reproşa trecutul revoluţionar al 
lui 1. C. Brătianu repus în discuţie poate, şi datorită unor documente cu un caracter 
electoral evident, precum cel din 2 1  februarie, în care se vorbea despre reorganizarea 
armatei, apărarea naţionalităţii române sau independenţa bisericii ortodoxe5• Dacă 
peste astfel de declaraţii avea să se treacă cu destulă uşurinţă, nu la fel aveau să stea 
lucrurile după apariţia unei iniţiative legislative a guvernului ce era expresia 
"compromisului " făcut de I.C.Brătianu din dorinţa de a avea sprijinul facţiunii 

"libere şi independente". Aceasta era cunoscută înainte chiar de a veni la guvernare 
alături de Brătianu pentru practicarea unui discurs naţionalist cu tentă antisemită. 
Avem evident în vedere , când spunem asta, circulara trimisă prefecţilor de către 
liderul liberalilor radicali la 2 1  martie 1 867. Având drept scop declarat reglementarea 
situaţiei persoanelor fără ocupaţie care pătrund în acea perioadă în România din 
Austria şi Rusia într-un număr foarte mare, documentul semnat de ministrul de interne 
avea să afecteze un număr important de evrd. Numeroase explicaţii vor fi date în 
perioada ulterioară reprezentanţilor puterilor garante deveniţi din oficiu avocaţi ai 
evreilor din România. Un apărător al executivului avea să devină acum însuşi 
suveranul. Apreciind măsura ca una pozitivă, Carol considera că, într-o societate cu o 
economie în derivă, exodul masiv al evreilor la nordul Dunării reprezenta o problemă 
A 1 7 m p us. 

În condiţiile în care evenimentele din 1 866 arătau cât de important era un 
sprijin extern pentru atingerea obiectivelor politice propuse, avertismentele care vin 
din exterior în perioada următoare pe tema "persecuţiilor evreieşti" nu puteau fi 
ignorate. Din acest motiv Carol încerca, cu ajutorul influentei doamne Cornu, printr-o 
scrisoare din 12 mai 1 867, să explice împăratului şi opiniei publice franceze adevărata 
natură a măsurilor luate de către guvernul român.. Fără să îşi atingă obiectivul, 
monarhul român primeşte după puţine zile, o telegramă din partea împăratului 
Napoleon, în care era exprimată îngrijorarea faţă de soarta evreilor din teritoriul de la 
nordul Dunării. 

5Vintilă C. A. Rosetti, Amintiri istorice, programele liberale de la 1848 până azi, Bucureşti, 
Tipografia Românul, 1 889, p. 1 76- 1 78. 
f',,Monitorul Oficial", nr. 75 din 211 4  aprilie, 1 867, p. 449; Memoriile regelui Carol !, . . . , voi . T, 
f' 1 73.  . 

Apoştol Stan, op. eli. , p. l 8 l .  
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Intenţia fermă a lui Napoleon de a determina schimbarea lui 1. C. Brătianu din 
po21ţ1a pe care o avea în guvern căpăta a confirmarea prinţului Carol Anton, cu 
prilejul expoziţiei universale de la Paris din acelaşi an. Monarhul francez era supărat 
nu doar pentru dispoziţiile date de Brătianu împotriva evreilor, ci şi pentru că existau, 
în opinia sa, destule semnale privind intenţia factorilor de decizie de la Bucureşti 
privind orientarea politicii externe româneşti spre Rusia şi Prusia8 În condiţiile unui 
climat de tensiune internaţională, discursuri precum cele ale generalului Tobias 
Gherghel, ministrul de război, cu tentă antifranceză, reproduse pe larg în ziare ca 

"
Perseverenţa" şi ,.Românul" (apropiate de liberalii radicalii)9, zvonurile privind o 

eventuală acţiune comună a românilor, sârbilor şi grecilor împotriva imperiului 
otoman, (de care se bănuia că ar fi beneficiat Rusia) şi intenţia de organizare a armatei 
române, după model prusac, alimentau suspiciunea împăratului privind intenţia 
românilor de a găsi alţi "protectori" O contribuţie importantă la această nouă imagine 
a României o avea şi atitudinea faţă de mişcarea bulgarilor.Având sprijinul tacit al 
guvernului român, vecinii de la sudul Dunării constituiau în 1 867, în mai multe oraşe 
din România, comitete secrete, depozite de arme şi chiar centre de echipare a uncr 
formaţiuni militare, ce transformaseră teritoriul României într-o zonă de tranzit peste 
Dunăre 10, agitând spiritele şi pregătind o stare de război iminent. 

Pentru un guvern care proiecta acţiuni, cu ajutorul cărora România să obţină 
recunoaşterea externă, pentru însemne considerate, în mod normal, elemente ale 
suveranităţii unui stat (moneda, eliminarea jurisdicţiei consulare, organizarea armatei), 
campania dusă împotriva sa impunea o regândire a priorităţilor în sensul reorientării 
tuturor epergiilor spre combaterea acuzaţiilor aduse . .  

In tot acest timp, Carol desfăşoară un efort remarcabil în apărarea guvernului, 
pentru care pune în joc întreaga sa credibilitate. Corespondenţa pe care o poartă acum 
cu Napoleon era axată pe explicaţiile date acestuia, conform cărora măsurile luate de 
guvernul C. A. Creţulescu se încadrau în dreptul comun. Pentru a nu fi acuzat de 
tolerarea unor acţiuni etichetate drept "măsuri împotriva umanităţii", suveranul român 
se angaja în faţa împăratului francez pentru pedepsirea funcţionarilor care vor comite 
mai departe abuzuri. 1 1 Aceeaşi hotărâre o va manifesta Carol şi în scrisorile pe care i le 
trimite Hortensiei Cornu. Ceea ce aprecia suveranul era faptul că Brătianu, dincolo de 
imaginea negativă pe care o avea, era un om politic consecvent în susţinerea câtorva 
principii dintre care, ideea prinţului străin se afla la lco de frunte. Afirmaţii de genul 

"
unul din cei mai capabili oameni de stat din România", ilustrau gradul de apropiere 

dintre monarh şi 1. C Brătianu. La fel de pozitiv şi admirativ chiar, era apreciată 
disponibilitatea ultimului de a demisiona în faţa valului de acuzaţii formulate la adresa 
lui. 1 2  

8Frederich Dame, Histoire de la Roumanie contemporaine depuis 1 'aveniment des princes 
indigenes jusqua 'nous jours(J 821-1  900), Paris, Ancienne Libraire Gerner, 1 900, p. 1 83- 1 84. 
"Arhiva Naţională Centrală, Bucureşti, fond Casa Regală. dosar 3, 1 867 fila 1 .  
1 0 

' 
Ibidem, dosar 67, 1868, fila 3. 

1 1 Regele Carol / al României. Cuvântări şi scrisori, tom I, 1 866- 1 877, Bucureşti, Institutul de 
Arte grafice Carol Gobl, 1909, p. 79. 
1 2/bidem, p. 80. 
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Contestat pe plan extern, dar şi pe cel intern prin acţiuni de tipul celei 
desfăşurate de D. A. Sturdza, care simţea din nou nevoia să pună accent pe 
responsabilitatea lui Brătianu în desfăşurarea acţiunilor antisemite de la Iaşi, cel vizat 
realizează că nu mai avea prea mult spaţiu de acţiune politică şi înaintează demisia sa 
pe 29 iulie suveranului. Cât de important era rolul lui 1. C. Brătianu în cadrul 
guvernului din care tocmai demisionase avea să iasă în evidenţă atunci când întreaga 
echipă prezintă, imediat după retragerea liderului informal, mandatul pe care îl primise 
la începutul anului. 1 3 Pentru un lider politic obişnuit să simtă adesea pulsul mulţimii ş i  
să o facă părtaşă la acţiunile sale, "demonstraţia" de solidaritate, organizată de un grup 
de locuitori ai capitalei, patru zile mai târziu după retragerea guvernului, avea cu 
siguranţă caracterul unei victorii morale pentru 1. C. Brătianu. Fără să ştim importanţa 
acordată de Carol numărului (în jur de 400) celor care îi cer lui C. A. Creţulescu să 
transmită regretul lor pentru părăsirea conducerii ministerului de interne de către 1. C. 
Brătianu, credem că existenţa unei asemenea manifestări era o dovadă a popularităţii 
de care se bucura liderul lberal. 14 Acceptarea îndepărtării acestuia de sferele puterii 
presupunea, în aceste condiţii, asumarea unui risc pe care Carol nu şi-1 putea permite 
cel puţin în acele momente. 1 5 

Demisia cabinetului condus de C. A. Creţulescu nu avea să rezolve criza 
politică internă şi lăsa în continuare câteva întrebări fără răspuns în privinţa relaţiilor 
dintre puterile garante şi România . .  

Ţinând cont de sprijinul pe care î l  acordase românilor în aducerea ş i  
recunoaşterea lui Carol pe tronul Principatelor, guvernul francez se aştepta ca în 
continuare să joace un rol important în politica de la nordul Dunării .  Opţiunea lui 
Carol şi a ministrului 1. C. Brătianu pentru a recurge la o reorganizare a armatei 
române după model prusac, şi chemarea unei misiuni militare din Prusia la Bucureşti 
era văzută, cu siguranţă, ca o dovadă a intenţiilor României de a-şi putea spune 
cuvântul în cazul izbucnirii unui conflict într-o zonă aflată în permanentă fierbere, dar 
şi ca o posibilă incercare de căutare a unor noi "aliaţi". Acesta era motivul pentru care, 
mult mai experimentat în jocurile diplomatice, Carol Anton îşi avertiza fiul asupra 
oportunităţii momentului ales pentru chemarea în ţară a unei misiuni militare prusace. 
Temerea lui era că o astfel de decizie va fi interpretată de suspicioasa diplomaţie 
franceză ca un gest de reorientare a politicii externe spre Prusia în detrimentul Franţei. 
Sosirea la 1 3  martie 1 867 la Bucureşti a locotenent-colonelului Krenski, ca instructor 
militar, şi anularea concesiunii Godillot prin vot al ambelor Camere 16, erau dovezi ale 

1 3Primul ministru considera că, fară "sufletul cabinetului, nu poate să îşi continue funcţiunea" 

în Memoriile regelui Carol / . . . , voi 1, p. 1 98. 
14Arhiva Naţională Centrală, Bucureşti, fond Casa Regală, dosar I l , 1 867, fila I I I . 
1 5Carol se dovedeşte, începând cu iarna lui 1 867, foarte atent la modul în care este perceput de 
către societatea românească- participă la o serie de evenimente mondene, cum ar fi căsătoria 
unor personalităţi ca D. A Sturdza cu fiica ministrului justiţiei 1. Cantacuzino, organizează 
baluri la palat cu un număr impresionant de persoane sau participă el la altele organizate în 
diferite oraşe ale ţării, cum ar fi laşi de exemplu, în Ioan Scurtu, Carol 1 Istoria românilor în 
timpul celor patnt regi, voi 1, nucurcşti, Editură Enciclopedică, 2000,p. 50. 
16La 24 martie 1 867 Adunarea deputaţilor votase anularea, dar şi o despăgubire de 4 milioane, 
ceea ce a satisfllcut pe Nupolcon •li III -!4;;a ,  în Memoriile ret;elui Carol 1, voi. 1, p. 1 7 1 .  

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MULOAVIAE MERIDIONALIS. XXV-XXVII. 2004-2 006 285 

fermităţii guvemului şi suveranului deopotrivă, de a începe derularea proiectelor 
politice asupra cărora căzuseră tacit de acord, dintre care cel mai important era 
independenţa. Dovedind faptul că există o conştientizare a situaţiei în care se află 
România şi că se dorca prin chemarea misiunii militare prusace, trecerea la o nouă 
etapă în reorganizarea armatei, Parlamentul adoptă la 28 martie un adevărat program 
de modernizare a accstcia. 1 7  Se realiza în felul acesta trecerea de la exprimarea voinţei 
unor lideri pentru modernizarea armatei la manifestarea unei adevărate decizii politice 
în sensul amintit. 

Constatând intenţia şi interesul Franţei. dar şi a altor puteri de a consolida şi 
apăra integritatea imperiului otoman, cercurile liberal-radicale proiectează, din 
această perioadă, scenarii politice în zona balcanică ce urmau să aibă ca obiectiv 
declanşarea unor acţiuni insurecţionale, la capătul cărora România să devină un stat 
independent. O astfel de opţiune devenea tot mai mult de luat în seamă, în condiţiile în 
care posibilitatea avută în vedere de Carol 1 în decembrie 1 866 ca trei din puterile de 
care se simţea apropiat din diferite motive, Franţa, Anglia şi Prusia, să intervină în 
problema orientală devenea tot ma i îndepărtată. Semnalul în direcţia unei "alianţe a 
statelor creştine din Balcani", expresie utilizată de monarhul român, era dat chiar de 
acesta prin scrisoarea adresată diplomatului Ion Bălăceanu în februarie 1 867. Ceea ce 
sugera şeful statului acum, era practic o schimbare de strategie. Dacă până atunci 
demersurile politice româneşti se bazau pe sprijinul puterilor garante, Carol considera 
că era momentul declanşării unor acţiuni pe baza colaborării acelor popoare care, de 
multe ori, fuseseră obiectul unor compensaţii între decidenţii politicii europene. 
Existenţa unei viziuni comune între suveran şi liderul liberalilor radicali, era o altă 
explicaţie a colaborării foarte bune existente în acest moment între cei doi. Destul de 
circumspect pentru moment, guvernul român se plasează pentru o perioadă de timp 
mai degrabă în sfera unor gesturi simbolice al căror iniţiator şi beneficiar este 
deopotrivă. Din această categorie fac parte vizita ofiţerului muntenegrean Radonici la 
Bucureşti, care aduce în mai 1 867, o decoraţie pentru monarhul român, expresie a 
dorinţei de a avea relaţii cât mai bune cu România, vizitele reciproce cu autorităţile 
sârbeşti, în a căror iniţiere un rol important avusese Ioan Cantacuzino, toasturile de la 
Belgrad din aceeaşi perioadă închinate lui Carol I 1 8 .. În aceste condiţii, deplasarea 
efectuată la Odessa de către Gh Filipescu şi colonelul Dunca, pentru a-1 saluta pe ţar, 
nu era, credem, doar o călătorie de curtoazie, având şi un rol explorator în acelaşi 
timp. 19 

Revenit în postura de ministru de interne, 1.  C. Brătianu comunica 
reprezentantului Franţei aflat la Bucureşti_ dar şi celui rus. pe 1 O ianuarie 1 868, cele 
două obiective ale autorităţilor române: abolirea capitulaţiilor şi a jurisdicţiei 

1 7Se vorbea in acest program de o armată care urma să fie împărţită intr-un corp pennanent de 
20000 de oameni, plus 10000 în miliţie şi 50000 de rezervişti, în Frederic Dame, op. cit. , p. 
1 8 1 - 1 82. 
I H!bidem, p. 3 1 .  
1 9Nicolae Iorga. op. cit. , p. 3 1 .  
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consulare20, fapt care îl determina pe diplomatul francez să eticheteze întregul demers 
ca fiind o formă a aroganţei şi lipsei de deferenţă a ministrului român2 1  

O caracteristică importantă a acestei perioade o reprezintă imprecizia 
programelor grupărilor politice în privinţa politicii externe. Destul de vagi de altfel şi 
pentru politica internă, opinia în privinţa atitudinii pe care trebuia să o aibă România 
faţă de evoluţia pe plan extern se reduce de multe ori la simple declaraţii de intenţii şi 
discursuri fulminante. Anii 1 867- 1 868, dominaţi în privinţa relaţiilor externe ale 
României de încercările de pregătire a terenului diplomatic în direcţia obţineri i 
independenţei, nu înregistrează dinspre cei care făceau parte din familia conservatoare 
decât îndemnuri la moderaţie şi clasificarea proiectelor deja amintite ca fiind lipsite de 
rcalism22• Un exemplu în sensul acesta îl reprezintă intervenţia lui Nicolae Blarenberg 
din vara anului 1 868. Extrem de critic la adresa liberalilor din jurul lui 1. C. Brătianu, 
deputatul conservator se mulţumea să aprecieze politica dusă pe plan extern în 
încercarea de a obţine independenţa ca fiind una riscantă, datorită mai ales contextului 
geo-politic considerat nefavorabil unor asemenea proiecte. 23 

Pentru tot mai multă lume încep să devină evidente intenţiile Franţei şi 
Angliei de a susţine în continuare integritatea Imperiului otoman, obligând astfel 
clasa politică românească să gândească mai multe variante de promovare a 
obiectivelor statului român pe plan extern. Ceea ce putea fi considerat de-a dreptul 
curios era faptul că, în ciuda respingerii oricărei acţiuni specifice unui stat care 
beneficia de o anumită autonomie şi a acuzaţiilor repetate, formulate de ambasadorii 
celor două state de la Constantinopol la adresa guvernului liberal, potrivit cărora 
acesta ar duce o politică împotriva guvernului otoman24, nu lipsesc în societatea 
românească formele de solidaritate cu Franţa în toată perioada anilor 1 867- 1 868. Când 
spunem aceasta ne gândim mai ales la seria de articole din presa românească în care 
era exprimată îngrijorarea pentru posibilitatea unui război franco-prusac şi simpatia 
pentru francezi.. 

Revenind la ceea ce se întâmplă pe parcusul anului 1 867 în plan intern, trebuie 
să spunem că, aşa cum se putea de altfel lesne intui, demisia lui 1. C. Brătianu şi a 
guvernului din care făcea parte nu avea să detensioneze atmosfera politică, ba 
dimpotrivă, ea se înrăutăţeşte cel puţin pentru o perioadă. Suportul parlamentar, pe 
care îl avea gruparea liberală în Camera Deputaţilor, impunea suveranului ca în noua 
construcţie guvernamentală să aibă în interiorul ei, în mod evident, pe liberali. 
Imaginea negativă, pe care o avea în exteriorul ţării, făcea ca 1. C. Brătianu să nu poată 
fi în nici un caz desemnat pentru poziţia de prim ministru dar nici pentru o altă poziţie 
din cadrul guvernului. În aceste condiţii, numirea liberalului Ştefan Golescu, la 3 
august 1 867, ca şef al executivului român era cea mai bună soluţie.Cu toate acestea nu 
era greu de intuit faptul că liderul informal al guvernului, chiar dacă nu este nici măcar 

20 Arhiva Naţională Centrală, Colecţia Microfilme Franţa, 1 868, roia 44, cadru 1 35. 
2 1/bidem, roia 44, cadru 170. 
22 Apostol Stan, op. cit . .  p. 1513. 
23,.Terra", an Il, 1 868, nr. 32, p. 1 47. 
24/bidem, dosar 4 1 ,  1 867, tila 39-4 L 
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prezent, rămânea 1. C. Brătianu.25 Având avantajul recomandării faptelor s.1le din 
trecut26, Golescu reuşea peste câteva zile formarea unei noi echipe ministeriale. Fără a 
avea mari personalităţi în componenţa sa, exceptând pe finanţistul Ludovic Stcegc şi 
D. Brătianu 27, executivul format pe 17 august avea ca principală sarcină depăşirea 
blocajului în care intrase România pe plan intern şi extern. Activitatea unui executiv, 
care încerca să "ascundă" natura liberală a puterii sale, avea să fie îngreunată datorită 
disensiunilor existente, chiar de la începutul funcţionării sale. Efortul de a avea o 
anumită stabilitate politică impune liderului liberalilor radicali menţinerea, în 
continuare, a unei colaborări cu formaţiunea lui Nicolae Ionescu, care avea să îi aducă 
nu peste mult timp serioase prejudicii de imagine în exteriorul ţării mai ales, datorită 
perceperii sale ca un lider profund antisemit28 

Conştient de greutatea punerii în aplicare a proiectelor sale politice, dar şi 
economice, pe care le avea în vedere pentru România, în condiţiile unei permanente 
opoziţii pe plan extern, Carol hotărăşte în toamna anului 1 867 trimiterea unei delegaţii 
în străinătate, pentru a încerca să afle cauza atitudinii aproape de ostil itate, manifestate 
de puterile garante în general şi de Franţa, în mod special. La fel de preocupat era 
suveranul şi pentru identificarea unei modalităţi de schimbare a acestei situaţii. 

Încrederea pe care domnitorul o are în Brătianu îl determină să-1 numească în 
fruntea "delegaţiei" trimisă în Franţa. Un rol important în luarea acestei decizii jucase 
cu siguranţă, primirea de către fostul ministru de interne în perioada ulterioară 
demisiei sale, a numeroase dovezi privind simpatia de care se bucura în rândul 
alegătorilor. Chiar dacă gruparea liberală din jurul lui I. C. Brătianu avea mai puţini 
aderenţi în Moldova, sosirea în această perioadă a unui număr important de telegrame, 
unele publicate în "Românul"(pe 28 august 1 867 apare una din ele), în care era 
prezentat ca un luptător sub drapelul naţional, înlăturat de la putere de către 

"francmasoni şi separatişti"29, îi dădeau o anumită forţă făcându-1, alături de alte 
motive, greu de îndepărtat în acel moment, din sfera puterii. 

Misiunea pe care şi-a asumat-o 1. C. Brătianu era una vitală nu doar pentru el 
ca om politic sau pentru guvernul pe care îl susţinea, ci şi pentru România, în 
conditiile în care, pe fondul ostilităţii manifestate de Franţa, Austria şi Rusia, în 
Moldova începea să reapară destul de serios curentul separatist'0 Simpatizat chiar şi de 
tatăl lui Carol, care vedea în el "un bărbat de mare talent, omul situaţiei şi al 
viitorului"3 1 , Brătianu constata imediat ostilitatea mediului politic francez. Dacă 
suveranul român îl alese pentru o misiune de tipul celei deja descrise, aceasta se datora 

25Frederic Dame, op.cit. , p. 1 84. 
26 Anastasie Iordache, Go/eştii. Locul şi rolul lor in istoria României, Bucureşti, 1979. 
27În timp ce D. Brătianu preluase portofoliu) lucrărilor publice, ceilalţi miniştri erau A. 1. 
Teriachiu la Externe, Anton Arion la Justiţie, Dimitrie Gusti la Culte şi Instrucţiune publică, 
colonelul George Adrian la Ră:::.boi, in .. Monitorul Oficial", nr. 1 85, din 1 8/30 august 1 867, p. 
987 
��Paul Michelson, Conflict and Crisis.Romanian Politica/ Deve/opment 1866-1871, New York 
and London, Garland Publishing Inc., 1987, p. 220-22 1 .  
:9"Românul", p. 742, 2 septembrie. 
30Memorile regelui Caro/ 1.. . , voi. 1, p. 205-206 şi 209. 
3 1/bidem, . . .  , p.209. 
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cu siguranţă şi relaţiilor pe care liderul liberalilor radicali ş i  le făcuse în perioada 
exilului la Paris. Satisfacţia reînnodării unor contacte cu ziare ce apar la Paris şi nu 
numai, avea să fie comunicată şi soţiei sale, în octombrie 1 867, pentru că doar un 
personaj de talia lui care folosise din plin presa pentru propagarea ideilor sale putea să 
îşi dea seama de contributia pe care aceasta putea să o aibă în normalizarea relaţiilor 
dintre România şi Franţa. 32 

Mai îngrijorat era Brătianu atunci când constata o prelungire a luptelor politice 
interne în afara ţării, de către unii din adversarii săi, pe care nu ezita de altfel să-i 
numească: Ion Ghica, D. A. Sturdza şi Ion Bălăceanu (pe care nu-l numeşte, dar 
indiciile din scrisori arată că despre el este vorba). "Lucrurile noastre nu ar merge rău, 
căci nu dispoziţiile guvernului împărătesc sunt rele, ci intrigile boierilor, care toţi şi-au 
concentrat puterile de-a amăgi Europa în privinţa noastră, unii o fac cu intenţie, iar 
alţii orbiţi de pasiune şi de interese meschine"33• Informaţiile despre contactele pe care 
le are cu ziare precum "Viitorul naţional", "Le Siecle", "Le Temps", erau de natură 
să-i mai liniştească pe cei din ţară.34 

Ceea ce avea să se întâmple în lunile următoare în privinţa relaţiilor dintre 
România şi puterile garante arătau foarte clar, în opinia noastră, că nu doar "măsurile 
împotriva umanităţii" luate de Brătianu aveau să contribuie la formarea unei atitudini, 
precum cea descrisă deja, ci şi probleme de natură politică (pe unele deja lt>am 
amintit), dar şi economică. Aflat la Paris, 1. C. Brătianu depista faptul că, pe lângă 
reproşurile deja cunoscute, României îi era contestat dreptul de a putea încheia 
convenţii speciale cu puterile garante, în problemele care puteau să ajungă în fază de 
litigiu. Pentru că opoziţia cea mai puternică venea din partea Angliei şi Rusiei, un rol 
important în acţiunea de convingere a acestora îi revenea reprezentantului României 
de la Constantinopol, Al. G. Golescu, care înştiinţat fiind de ceea ce se discuta la 
Paris, trebuia la rândul lui să îi convingă de justeţea revendicărilor româneşti pe 
ambasadorii celor două state35 

În ciuda faptului că 1. C. Brătianu nu se mai afla printre membrii guvernului, 
se observa din partea acestuia, în toamna anului 1 867, o atitudine tot mai pronunţată în 
direcţia manifestării sale ca un guvern al unui stat ce pregătea terenul în vederea 
obţinerii independenţei. Un exemplu în sensul amintit îl reprezintă discuţiile din cadrul 
consiliului de miniştri, din 25 august, axate pe identificarea modalităţii prin care 
guvernele austriac şi rus să fie convinse de urgenţa renunţării la birourile poştale 
proprii pe care le aveau în oraşele importante ale României pentru efectuarea 
corespondenţei, în favoarea servicii lor indigene.36 Concluzia discuţiilor lua forma unei 
cereri adresată celor două guverne în vederea desemnării unor delegaţi autorizaţi să 
poarte negocieri pentru semnarea unor convenţii politice necesare suprimării poştei 

321. C. Brătianu scria către soţia sa de la Florica pe 17 octombrie: "am legat firele cu "Viitorul 
Naţiooal", ,,Le Siecle", ,,Le Temps", toată presa liberală va fi cu noi", î n  M. Polihroniade şi 
Ch. Tell, op. cit. , p. 1 02. 
33Din corespondenţafamiliei /. C. Brătianu, voi. I, p. 88-92 
34C. Răutu, /. C. Brătianu-Omul, timpurile, opera(/821-1891), Tumu-Severin , Institutul 
Tipografic ,,Daliua", 1 940, p. 1 02. 35 George Fotino, up. cit. , p. 270. 
)\,Românul"" 2 septemhrie, 1 867, p. 742. 
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străine. Cuprinzând şi hotărârea de a reglementa singur această problemă în cazul 
inexistenţei unor negocieri, nota amintită avea un caracter ferm, puţin obişnuit până 
atunci în cazul executivului de la Bucureşti când era vorba de relaţia sa cu puterile  
garante.37 

Atentă la ceea ce se întâmpla în România, presa europeană remarca susţinerea 
pe care o avea, în opinia publică românească, solicitarea formulată de către guvernul 
român la adresa Austriei şi Rusiei pentru a renunţa la serviciul poştal particular, pe 
care îl avea în Principate. Acea:;ta era de fapt şi explicaţia pe care o găsea "Le Siecle", 
unul din ziarele atente la starea de spirit din România, pentru tonul categoric al 
executivului de la Bucureşti şi  fermitatea sa38 

Reacţiile guvernelor rus si austriac la solicitarea formulată de executivul de la 
Bucureşti aveau să fie diferite. În timp ce Rusia deranjată probabil de o asemenea 
solicitare, îşi închidea biroul poştal din Bucureşti şi îşi direcţiona corespondenţa cu 
imperiul otoman prin Odessa39, la Viena ideea încheierii unor convenţii pentru 
limitarea jurisdicţiei consulare şi predarea poştei internaţionale guvernului român, 
începe să fie măcar discutată. În ciuda deciziei luate de guvernul ţarist, românii îşi 
exprimau intenţia de a întreţine relaţii bune pe mai departe şi cu Rusia.40 

Dacă în ceea ce priveşte politica externă a României, opiniile liderilor politici 
europeni şi materialele din presa europeană conţin destule exagerări, în privinţa 
atmosferei politice interne se poate spune că ea este surprinsă cu destulă exactitate. 
Perioada în care se află 1. C. Brătianu la Paris, este pe plan intern în continuare, una a 
căutărilor de formule guvernamentale cât mai stabile. Noua sesiune parlamentară 
deschisă la 25 octombrie/6 noiembrie 1 867 avea să ofere prin dezbaterile sterile ce au 
loc, noi argumente celor care solicitau dizolvarea Adunării Deputaţilor şi convocarea 
unor noi alegeri4 1  Revenit în ţară, Brătianu reintră în complicatul joc politic intern, 
ocupând ma i întâi funcţia de ministru de finanţe, începând cu 27 octombrie/ 9 
noiembrie 1 86742• 

Reintrarea în guvern a lui 1. C. Brătianu avea să anime spiritele politice şi să 
nu-l ajute prea mult pe primul ministru Ştefan Golescu în comunicarea sa cu adversarii 
din Parlament. Blocarea diverselor sale iniţiative precum proiectul de lege pentru 
strămutarea Curţii de Casaţie la Iaşi, a bugetului pe anul 1 868, dar şi reprezentarea 
politică prea largă, care nu permitea formarea unei majorităţi stabile, îl determină pe 
Carol să decreteze pe baza unui raport al primului ministru43, dizolvarea legislativului 
la 1 1 13  noiembrie 1 867. 

Încercând parcă să recupereze timpul "pierdut", Brătianu trece în cadrul unei 
remanieri guvernamentale ce are loc la două luni de zile după intrarea sa în cadrul 
executivului, în fruntea ministerului de interne. Redevenit (începând cu 9 noiembrie) 

37 Idem, 2 septembrie, 1 867, p. 743. 
3K Ide·n, 4 noiembrie, 1 867, p. 938. 
39 Idem. 
40 ldem. 
4 1 ,,M.O,", nr. 246 din 2/ 14 noiembrie 1 867, p. 1269- 1270. 
42 M. Polihroniade şi Ch. Tell, op. cit. , p. 1 02. 
43 ,,M. O.", nr. 247 din 3/1 5  noiembrie, 1 867. 
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sufletul guvemului44, el avea posibilitatea să iniţieze punerea în aplicare a proiectelor 
liberale. Postul acesta, pe lângă asigurarea unei mai mari vizibilităţi, avea însă şi darul 
unei puternice expuneri la criticile adversarilor săi. Acestea vor apare la puţin timp 
după preluarea conducerii ministerului amintit datorită circularelor emise în intervalul 
1 4-22 octombrie.45 

Succesul obţinut în alegerile de la jumătatea lunii decembrie 1 867, de către 
liberalii radicali, departe de a fi fost o surpriză în condiţiile în care aceştia deţineau 
poziţii importante în administraţia ţării, potenţa gruparea din jurul lui 1. C. Brătianu, 
dar intensifica într-un fel şi lupta politică . .  

Acuzat de multe ori pentru faptul că ar intenţiona să  orienteze politica externă 
a României spre Rusia şi simţindu-se probabil ceva mai liber în conjunctura creată de 
dizolvarea Parlamentului ( citadelă a adversărilor săi până atunci), Brătianu 
organizează o deplasare în Rusia la începutul lunii noiembrie 1 867. Ministrul de 
interne român anticipa astfel sfatul dat de Bismark lui Carol 1 privind oportunitatea 
unei înţelegeri politice a României cu Rusia. Ziare precum "Independenţa Belgiei", 
apropiate guvernului rusesc, vorbeau chiar de o întâlnire a liderului liberalilor radicali 
cu ţaruL Modul în care este prezentat aici Brătianu, dar şi formaţiunea politică pe care 
o conducea ca lider informal, ne obligă la o altă comparaţie şi constatare. După ce un 
an întreg aproape, mediile politice franceze în mod deosebit, occidentale în general, îl 
descriau pe 1. C. Brătianu ca un lider politic filo-rus, care intenţiona să apropie 
România de Rusia, spre sfărşitul anului constatăm existenţa unor texte, precum cel la 
care am făcut referire, în care gruparea liberal-radicală era denumită "partida 
naţională" formată intelectual în Franţa, şi care reuşise orientarea din punct de vedere 
politic a statului român în direcţia dorită de Napoleon.46 

O modalitate de a răspunde unor atacuri venite pe diferite canale de 
comunicare şi care începe să fie utilizată tot mai des este aceea a publicării unor 
broşuri sau articole în ziare străine, având drept obiectiv explicarea unor demersuri 
politice româneşti. Una dintre apariţiile sfărşitului de an 1 867 , de la Paris, era 
intitulată S_!lgestiv pentru subiectul pe care îl trata, "Chestiunea Orientului şi naţiunea 
română" Incepând cu o recunoaştere a contribuţiei lui Napoleon la ridicarea unei 

"
bariere" la Dunăre, textul continua cu o critică la adresa Tratatului de la Paris pentru 

preferinţa unui sistem colectiv de garanţie în locul recunoaşterii independenţei. 
Deschisă la începutul lui ianuarie 1 868, noua sesiune a Parlamentului avea să 

fie una din cele mai productive din perspectiva iniţiativelor legislative aprobate, 
arătând în felul acesta capacitatea liberalilor de a trece de la ideile enunţate în cadrul 
programelor electorale la formularea unor legi. Mesajul rostit de domnitor, pe 3 
ianuarie cu prilejul amintit, sublinia acordul existent între guvern şi legislativ, 

44Personalitatea deosebită a lui 1. C. Brătianu era recunoscută şi de un adversar politic al 
acestuia, la care am mai făcut trimitere, Nicolae Suţu. "Brătianu, om de o activitate neobosită, 
de o rară energie, un spirit luminat dar întortocheat, de o inteligenţă care excelează în mijloace 
de a apăra sau îndrepta in altă direcţie săgeţile ce i se aruncă, declamator, zgomotos în 
exprimare" în Memoriile Principelui Nicolae Suţu, ... , p.382. 
45,,M. 0.",. nr. 256, 260, 262 din 1 5/27 noiembrie, 19 noiembriel l decembrie, 23 noiembrie/5 
clecembrie, 1 867, pp. l 263- 1 2 !<7 
4� • .Romii.nul", 4 noiernhrie, 1 I:Hf/, unul I l ,  p.  91R. 
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organizarea alegerilor într-o atmosferă considerată mai puţin agitată decât în alte dăţi, 
şi, nu în ultimul rând, o limitare a presiunilor externe care se efectuaseră până atunci 
asupra României. Chiar dacă trasa guvernului ca responsabilitate aplicarea 

"principiului de libertate religioasă şi umanitară", apreciind problema evreiască ca una 
de natură economică, suveranul acordă din nou un sprijin necesar, moral, unui guvern 
care se va afla şi pc mai departe sub stare de "asediu" Anul 1 868 marca şi o primă 
încercare de apropiere, de colaborare între diferitele facţiuni liberale care conştientizau 
că dificultatea punerii în aplicare a principiilor liberale enunţate, putea fi surmontată 
printr-un compromis programatic şi nu numai. Expresii ale acestei noi situaţii erau 
alegerea lui Anastasie Fătu, reprezentant al "Fracţiunii libere şi independente" de la 
Iaşi, preşedinte al Adunării Deputaţilor, şi apropierea lui Mihail Kogălniceanu de 
grupul din jurul lui 1. C. Brătianu, ilustrată prin discursul în care acesta constata că 

"s-a schimbat faţa ţării". 
Demonstrând că învăţase câteva lucruri din lecţiile oferite de trecut, Brătianu 

afirma de la începutul discursului său că nu era în intenţia guvernului din care făcea 
parte iniţierea unei politici externe agresive la adresa marilor puteri ale Europei. 
Existând pericolul ca încercarea sa de a demonstra că nu era un promotor al intereselor 
Rusiei la nordul Dunării să fie interpretată imediat ca o atitudine de adversitate faţă de 
guvernul ţarist, Brătianu insista asupra faptului că raportarea sa la Rusia, (ca şi faţă de 
imperiul otoman) fusese dictată, de-a lungul timpului, de modul în care acesta 
respectase "existenţa naţională" Pentru că interpelarea lui Carp fusese declanşată de 
n ,,�cările de trupe care aveau loc în România, Brătianu, fără a ignora acest aspect, se 
limita în a-şi exprima "simpatia şi iubirea pentru toate popoarele nenorcite" 47 Era 
aceasta o reafirmare indirectă a principiilor mai vechi, revoluţionare, conform cărora o 
mişcare de eliberare a popoarelor aflate sub diferite dominaţii era absolut necesară 
secolului XIX. Întregul discurs demonstra transformarea liderului liberalilor radicali 
într-un om politic moderat conştient de mooeraţia de care trebuia să dea dovadă 
guvernul, datorită poziţiei geografice a ţării şi a statutului său juridic care nu-i 
permiteau decât o politică externă neutră. 

Problema bulgară nu avea să dispară prea curând. A vând în vedere 
convingerea guvernului otoman de la începutul lunii iulie potrivit căreia responsabiilii 
morali ai mişcării bulgare erau românii48, guvernul liberal decreta în iulie 1 868 
interzicerea trecerii în masă a bulgarilor peste Dunăre ceea ce putea fi interpretat ca o 
aprobare tacită pentru trecerea în grupuri răzleţe.49 Privită cu scepticism, dispoziţia 
executivului român era urmată de propunerea venită din partea Turciei, pe 20 august, 
privind efectuarea unei anchete în Principatele române asupra sprij inului acordat de 
români pentru bulgari. Propunerea nu a fost urmată de nici o măsură concretă din 

47Idem, p. l 66-1 67. Pregătirea unei acţiuni militare împotriva imperiului otoman se intensi fică 
din martie 1 868, aceasta şi pentru că la adapostul articolului 30 din Constituţie, care interzicea 
extrădarea refugiaţilor politici, lideri bulgari precum Gh. Sava Rakovski considerau România 
terenul prielnic pentru dezvoltarea unei mişcări naţionale, în Dan Berindei, Diplomaţia 
românească modernă, Bun1reşti. Editura Albatros, l lJ95, p. 1 68. 
4M Ni.:olae Cori van , Relaţiile diplomatice ale Românilor de la 1859-1877, Bucureşti, Editura 
Em:iclopedică, 1977, p. 234. 
49 Apostol Stan, Independenta . . . , p. 1 5 1 2. 
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partea puterilor garante, poate şi datorită explicaţiilor date de agentul diplomatic 
român la Constantinopol, Al. G. Golescu, dar şi notei circulare emisă de Nicolae 
Golescu, în care era explicat modul în care s-au desfăşurat acţiunile bulgare şi 
măsurile luate de autorităţile române pentru prevenirea Ior.50 

Contactele cu reprezentanţii diferitelor cercuri politice din Franţa şi nu 
numai, îl determină pe 1. C. Brătianu să adopte o atitudine mai moderată faţă de 
problema evreiască a cărei evoluţie continuă în anii următori. Nemulţumirea, 
provocată de această schimbare a liderului liberalilor radicali, se manifesta prin 
formularea unor critici severe la adresa acestuia din partea grupării politice din jurul 
lui Nicolae lonescu5 1 Exprimând concepţia "Fracţiunii libere şi independente" asupra 
relaţiei dintre români şi evrei, legea prezentată la 5/17martie 1 868 de către 3 1  de 
deputaţi moldoveni producea un puternic deficit de imagine unui guvern ai cărui 
membri încercau, de la instalarea lor, îndepărtarea etichetei de "revoluţionari 
anarhişti" 

Dacă la începutul noului mandat la ministerul de interne, Brătianu manifesta o 
anumită libertate în declaraţiile şi acţiunile sale datorită majorităţii de care dispunea în 
Camera Deputaţilor, după prezentarea legii iniţiate de ,.fracţionişti" avea să suporte 
consecinţele compromisului făcut la începutul anului 1 868. În condiţiile în care 
cancelariile occidentale acordau după 1 867 o atenţie deosebită modului în care era 
rezolvată de către clasa politică românească problema evreiască, iniţiativa celor 32 de 
deputaţi moldoveni stârnea din nou mai multe controverse. Prezentat în permanenţă ca 
un revoluţionar şi un adept al republicii, de către diplomaţii francezi mai ales, 52 

Brătianu avea de făcut faţă unei situaţii dificile din mai multe motive. 
Problema evreiască, pe lângă transformarea ei într-un indicator al gradului de 

modernizare al societăţii româneşti, devine în această perioadă o modalitate de a realiza o 
presiune suplimentară asupra guvernului român. Dorind probabil să tempereze elanul 
liberalilor de la Bucureşti de a sprijini mişcările popoarelor din Balcani şi de a participa la 
diferite proiecte politice zonale, diplomaţi precum consulul general austria::, baronul 
Eder, amplifica uneori măsurile arbitrarii luate de autorităţi împotriva evreilor, generând 
astfel noi replici din partea României. Autorităţile de la Bucureşti sunt astfel angrenate în 
permanenţă în efortul de a explica anumite intervenţii parlamentare sau de a prezenta 
raţiunile unor măsuri ale executivului.53 Având mai degrabă rol explicativ decât acela al 
unei replici, circulara trimisă de către Ştefan Golescu, în calitatea sa de ministru de 
externe, reprezentanţilor diplomatici ai României, de la mijlocul lunii aprilie pe terna 
noilor incidente de la Bacău, ducea în cele din urmă la demisia sa din fruntea guvernului 
Ia 23 aprilie. Nefiind prima dată când puterile garante îşi manifestau vocal nemulţumirea 
pentru un act al guvernului român, surprindea însă rapiditatea de care dăduse dovadă 

5�.Corivan, op. cit. , p. 234. 
5 1Apostol Stan, Gntpări şi curente politice În România Între unire şi independenţă 1859-1877, 
Bucureşti, 1 977, p. I94- 1 99. 
52Consulul francez de la Iaşi excela in acest sens, in Apostol Stan, 1. C. Brătianu, .. . , p. 205-
207. 
53George Fotino, op. cit. , p. 42 1 -422. 
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suveranul54 în acceptarea predării mandatului de către şeful unui executiv contestat intern 
şi extern, dar care reuşise promovarea unei legislaţii importante55 

Renunţarea lui Ştefan Golescu la funcţia de prim ministru era nu numai 
asumarea unei n:sponsabilităţi pentru o criză provocată de circulara amintită, dar şi o 
încercare de ieşire din izolarea la care era supusă România. Majoritatea liberală existentă 
în Parlament a fost motivul pentlu care domnitorul şi 1. C. Brătianu credeau că este 
posibilă continuarea vechii formule guvernamentale, cu excepţia deja amintită a primului 
ministru. La fel de echilibrat ca şi fratele său, noul preşedinte al Consiliului de miniştri, 
Nicolae Golescu, cunoscând atmosfera externă, considera de datoria sa să ceară scuze 
diplomaţiei emopene pentru nota predecesorului său. În ciuda unui astfel de gest politic 
care stârnise numeroase critici din partea opoziţiei interne din rândurile căreia începe să 
facă parte şi Fracţiunea liberă şi independentă56, guvernul avea să întâmpine în continuare 
numeroase critici pe plan extern. Cel vizat de observaţiile aspre venite din afara ţării era l . 
C. Brătianu. 

Într-un context care poate fi descris ca fiind unul ostil la adresa guvernului 
român, sunt totuşi manifestări care pot fi considerate de bunăvoinţă faţă de România, 
precum participarea acesteia la expoziţia universală de la Paris din 1 867, cu un 
pavilion separat de cel al Imperiului otoman57, dar şi acte cu evidente consecinţe 
politice, precum semnarea convenţiei poştale cu Prusia (iulie 1 868), convenţia 
telegrafică cu Rusia (august 1 868), şi înfiinţarea agenţiilor diplomatice la Viena şi 
Petrograd 58• 

În ciuda cerererilor repetate ca l. C. Brătianu şi formaţiunea sa politică să se 
retragă de la guvernare, cea care avea să contribuie covârşitor la părăsirea puterii de către 
liberalii radicali era, ca în orice regim parlamentar, pierderea suportului pe care îl oferise 
până atunci legislativul. Reunind reprezentanţi ai conservatorismului şi liberalismului 
naţionalist, grupul opozanţilor obţinea o primă victorie prin aprobarea de către Senat, în 
iulie 1 868, a unei moţiuni de cenzură la adresa executivulur, ale cărei efecte sunt însă 
anulate de votul de încredere pentru acelaşi guvern acordate de Camera Deputaţilor. 
Consecinţele unei asemenea crize avea să impună o măsură la care suveranul obişnuia să 
apeleze tocmai atunci când considera că în felul acesta ar fi putut dezlega o criză politică, 
reflectată acum şi prin desele schimbări de miniştri, dar şi prin faptul că bune perioade de 
timp l .  C. Brătianu ocupa mai multe portofolii, fapt interpretat de către Carol ca o dovadă 

54 Carol îşi exprimase nemulţumirea pentru trimiterea acelei note, circulare într-un moment în care 
el nu era în ţară pentru a o autoriza, mai ales că era un act care ati11gea competentele ce îi fusese 
stabilite prin Constituţie, în Memoriile regelui Carol /, . . .  , p. 238-239. 
��Legea de vânzare a dClmeniilor statului, legea construirii drumurilor publice, legea pensiilor, 
legea de organizare a armatei, în Paraschiva Câncea, Mircea Iosa, Apostol Stan, Istoria 
Parlamentului şi a vieţii parlamentare din România, Bucureşti, Editura Academiei, 1 983, p. 
1 78-1 8 1 .  
56La 4 mai 1 868, Nicolae Ionescu atacă guvernul pe tema notei trimise de Nicolae Golescu, în 
Senat, cerând explicaţii, în Anastasie Iordache, Instituirea monarhiei, . . .  , p. 203. 
57Ion Scurtu , op. cit., p. 55. 
5�lhidem. 
59,,M. O."" nr. 148 din 2/14 iunie 1 868, p. 919-920 
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a capacităţii sale intelectuale şi politice60,.şi anume convocarea unor noi alegeri .Ceea ce 
avea să ducă în cele din urmă la schimbarea guvernului liberal, condus de Nicolae 
Golescu, era semnalul transmis prin retragerea sprij inului politic şi de către Prusia. 
Atitudinea "agresivă" a Austro-Ungariei faţă de România deranjată de sprijinirea mişcării 
românilor din Transilvania, urmată de cea a Franţei care vedea în fiecare gest politic al 
guvernului o mişcare de apropiere faţă de Rusia nu mai surprindeau, în timp ce replierea 
Prusiei în aceeaşi lună noiembrie 1 86st'1 în grupul contestatarilor62 avea să fie un semnal 
pentru Carol în privinţa posibilităţii de a mai susţine pe liderul liberalilor radicali. 
Distanţarea faţă de acesta avea să se petreacă treptat prin mai multe discuţii cu 1. C. 
Brătianu pe parcursul lunii octombrie şi noiembrie. La capătul acestora, Nicolae Golescu 
prezenta la 15 noiembrie 1 868 demisia sa şi a întregului guvern pe care îl condusese 
pentru o scurtă perioadă de timp. Numirea lui Dimitrie Ghica a doua zi în funcţia de prim 
ministru63 avea să marcheze trecerea la o nouă etapă în viaţa politică a României, dar Ş a 
formaţiunii politice din jurul lui I.C.Brătianu pentru care avea să unneze o lungă perioadă 
de opoziţie. 

60 Regele Carol !, Cuvântări. . . ,  voi 1, pp. l l 2- 1 13 .  
6 1La 23 noiembrie contele Keyserling , consulul prusac comunica domnului instrucţiunile noi 
pe care le primise de la Bismark. Acesta avea să spună că o rămânere a lui 1. C. Brătianu la 
guvern ar determina Prusia să nu mai sprijine politica urmată de guvernul român de până acum, 
in N. Cori van , Relaţiile diplomatice . . . , pp. 235-236 
62Un semnal in privinţa unei mai mari atenţii in privinţa politicii externe il primeşte Carol chiar 
de la unchiul său Ioachim Napoleon Pepoli, care îi cerea în noiembrie 1 868 să nu mai sprij ine 
mişcarea insurecţională din Balcani, deoarece era în contradicţie cu intenţiile marilor puteri, în 
Arhiva Naţională Centrală , fond Casa Regală,dosar 43, fila 3, 1 868. 
63În "Trompeta Carpaţilor", 1 868, nr. 683 , din 21 noiembrie, p. l .  Revista politică comentează 
plecarea guvernului liberal şi venirea celui de centru condus de D. Ghica, "in fine s-a inchinat 
steaua lui Vihlain: I l  februarie u recunoscut de moi mare pc fratele său pc 2 mai. i", 1n Ovidiu 

Papadima, Cezar Boliul.'. Rucurcşli, F.dilur!l Ac!ldcmici, 1 966, pp. 3 10-3 1 1 . 
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THE LIBERAL GOVERNEMENT (1867-1868) 

Summary 

The 1 867 may bc considercd an starting ycar of fcw important processcs for 
Romanian politica! lifc. At first it must b� said that after Alexandcr John Cuza 
removal it was existcd at thc Romanian society lcvel very much cxpcctations towards 
politica! life. Somc of its such as starting mechanism of modcrnizing which contain 
more society landings were accomplished, othcr looked at a ccrtain classification of 
intern politica! stage were fulfilled less. The 1 867- 1 868 ycars can be considcred like 
cxamplars as from perspective of co-operation too what was establish betwccn Carol 1 
and I .C.Bratianu, radical-liberals leader. The politica! relation bctween the two was 
based on common vision with the necesity of application of reforms in Romania and 
even so with a ferme attitude which the North-Danube state it must had in front of 
neibour powers. The I .C.Bratianu courage in resolving problems was accompanied by 
the intuition Romanian sta teman chief that he could ha ve him such as straightforward 
co-worker. 
If in novcmber 1 868 I .C.Bratianu leaved with him politica! fricnds this govemment it 
debted in first time to his consciousness of dificulties which his conservation in  
judgement positions most of ali that extern pressure ovcr Charlcs for he  leavcd powcrs 
sphcrcs arc much biggcr. It would succced some good years in which I.C.Bratianu and 
Charlcs however wcrc on diverging positions, they didn't break the comunication 
ways bctween they aside so the posibility of a new collaboration which it will start 
since 1 876. 
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